
511 
MICHAELA LANGER-WENINGER 

IANDESR DF.R DO REGIONF.\ 

SPO Landtagsklub OO 
Landhausplatz 1 
4021 Linz 

E-Mail LR langer-wertinger@ooe gv at 
Bitte bei Antwortschreiben folgende Zahl anfuhren 

LRin MLW -030003/1737-2026-NE 

9 Februar 2026 

Schriftliche Anfrage des Landtagsabgeordneten Mag. Tobias Höglinger und der 

Klubvorsitzenden Sabine Engleitner-Neu, M.A. M.A. an Landesrätin Michaela Langer-

Weninger, PMM betreffend die finanzielle Situation der Gemeinden; Beilage 11494/2025 

Sehr geehrte Damen und Herren! 

Bezugnehmend auf das Schreiben L-2024-23312/20-Lm XXIX. GP übermittle ich 

untenstehend die Beantwortung zur schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Mag. Tobias 

Höglinger und der Klubvorsitzenden Sabine Engleitner-Neu. M.A. M.A. betreffend die 

finanzielle Situation der Gemeinden: 

1. Wie viele und welche Gemeinden in Ihrem Zuständigkeitsbereich mussten 

Rücklagen in welcher Höhe (je Gemeinde und in Summe) auflösen, um ein Budget für 

2026 erstellen zu können? 

Aus folgendem Grund kann diese Fragen nicht beantwortet werden: 

Die Gemeinden sind verpflichtet die Voranschläge zeitgerecht zu beschließen, dass diese 

mit Beginn des Haushaltsjahres in Kraft treten können. Jedoch liegen der Aufsichtsbehörde 

zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht alle Voranschläge vor. Dies vor allem aufgrund der 

Tatsache, dass die Voranschläge der Gemeinden gemäß § 99 Abs. 2 Oö. GemO 1990 der 

zuständigen Bezirkshauptmannschaft zur Prüfung vorzulegen sind. 
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2. Wie viele und welche Gemeinden in Ihrem Zuständigkeitsbereich mussten 

Rücklagen in welcher Höhe (je Gemeinde und in Summe) auflösen, um ein Budget für 

2025 erstellen zu können? 

Vorab weise ich darauf hin, dass die Abfrage zu den aufgelösten allgemeinen Rücklagen, 

keine Aufschlüsselung zulässt, ob die Gemeinden die Rücklagen für den Haushaltsausgleich 

oder für die Eigenmittelaufbringung für investive Einzelvorhaben verwendet haben. 

In meinem Zuständigkeitsbereich haben laut den Voranschlägen 303 Gemeinden allgemeine 

Haushaltsrücklagen (Gesamtbetrag: 121.042.200 Euro) aufgelöst, um ein Budget für das 

Haushaltsjahr 2025 erstellen zu können. Aus der Beilage geht hervor, welche Gemeinden 

allgemeine Haushaltsrücklagen in welcher Höhe in Anspruch genommen haben. Jene 

Gemeinden, bei denen in der Tabelle (Spalte: HAFG VV1) „nein" angeführt ist, haben durch 

die Verwendung allgemeiner Haushaltsrücklagen des Haushaltsausgleich erreicht. Jene 

Gemeinden, bei denen in der betreffenden Spalte „ja" angeführt ist. haben zwar allgemeine 

Haushaltsrücklagen verwendet, aber darüber hinaus auch Mittel aus dem Härteausgleich 

(Verteilvorgang 1) in Anspruch nehmen müssen. 

Die tatsächliche Höhe der aufgelösten Haushaltsrücklagen aller oö. Gemeinden kann erst 

nach Vorliegen aller Rechnungsabschlüsse ermittelt werden. 

Die Details dazu entnehmen Sie bitte der Beilage zu dieser Anfragebeantwortung 

(Tabellenblatt „Rücklagen''). 
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3. Wie viele und welche Gemeinden in Ihrem Zuständigkeitsbereich waren 2025 im 

Härteausgleich? 

In meinem Zuständigkeitsbereich haben im Jahr 2025 167 Gemeinden eine Genehmigung 

für Bedarfszuweisungsmittel zum Haushaltsaugleich (Härteausgleichsfonds, Verteilvorgang 

1) und 68 Gemeinden Bedarfszuweisungsmittel aus dem Härteausgleichsfonds für 

Projektfinanzierungen (Verteilvorgang 2) erhalten. 

Die Details dazu entnehmen Sie bitte der Beilage zu dieser Anfragebeantwortung 

(Tabellenblatt „Härteausgleich"). 

4. Wie viele und welche Gemeinden in Ihrem Zuständigkeitsbereich werden 

voraussichtlich 2026 im Härteausgleich sein? 

Auf Grundlage einer Erhebung der Bezirkshauptmannschaften gehe ich davon aus, dass im 

Jahr 2026 in meinem Zuständigkeitsbereich voraussichtlich 186 Gemeinden 

Bedarfszuweisungsmittel zum Erreichen des Haushaltsausgleichs benötigen werden. 

5.Welche Mittel des Härteausgleichsfonds wurden 2024 und 2025 nach Gemeinde und 

Jahr aufgewendet? 

In meinem Zuständigkeitsbereich wurden im Jahr 2024 aus dem Härteausgleichsfonds 

insgesamt Mittel in der Höhe von 40.512.600 Euro an die Gemeinden ausbezahlt 

(Verteilvorgang 1, Haushaltsausgleich: 39.708.091 Euro; Verteilvorgang 2: 804.509 Euro). 
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Im Jahr 2025 wurden in meinem Zuständigkeitsbereich aus dem Härteausgleichsfonds 

insgesamt Mittel in der Höhe von 69.616.046 Euro an die Gemeinden ausbezahlt 

(Verteilvorgang 1, Haushaltsausgleich: 65.868.200 Euro; Verteilvorgang 2: 3.747.846 Euro). 

Die angeführten Beträge beziehen sich auf Auszahlungen an die Gemeinden in den 

jeweiligen Jahren. Ich erlaube mir auf die Richtlinien der Gemeindefinanzierung Neu 

hinzuweisen, wo geregelt ist, dass die Auszahlung der Mittel aus dem Verteilvorgang 2 erst 

nach abgeschlossener Prüfung des Rechnungsabschlusses erfolgt. 

Die Details dazu entnehmen Sie bitte der Beilage zu dieser Anfragebeantwortung 

(Tabellenblatt „Härteausgleich"). 

6. Welche Mittel aus dem Projektfonds wurden 2024 und 2025 nach Gemeinde und Jahr 

aufgewendet? 

In meinem Zuständigkeitsbereich wurden im Jahr 2024 aus dem Projektfonds insgesamt 

Mittel in der Höhe von 68 796.505 Euro an die Gemeinden ausbezahlt. 

Im Jahr 2025 wurden in meinem Zuständigkeitsbereich aus dem Projektfonds insgesamt 

Mittel in der Höhe von 68.064.309 Euro an die Gemeinden ausbezahlt. 

Der Förderzeitraum für die jeweiligen Projekte kann sich über mehrere Jahre erstrecken und 

die Beilage kann deshalb nur einen Auszug der Gesamtförderung darstellen. 

Die Details dazu entnehmen Sie bitte der Beilage zu dieser Anfragebeantwortung 

(Tabellenblatt Projektfonds 
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Mit freundlichen Grüßen 
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7. Welche Mittel des Strukturfonds wurden 2024 und 2025 nach Gemeinde und Jahr 

aufgewendet? 

In meinem Zuständigkeitsbereich wurden im Jahr 2024 aus dem Strukturfonds insgesamt 

Mittel in der Höhe von 60.013 466 Euro an die Gemeinden ausbezahlt. 

Im Jahr 2025 wurden in meinem Zuständigkeitsbereich aus dem Strukturfonds insgesamt 

Mittel in der Höhe von 60.272.752 Euro an die Gemeinden ausbezahlt. 

Die Details dazu entnehmen Sie bitte der Beilage zu dieser Anfragebeantwortung 

(Tabellenblatt ,.Strukturfonds') 

8. Welche gemeindeübergreifenden Projekte wurden 2024 und 2025 aus dem 

Regionalisierungsfonds unterstützt und wie haben sich die Anzahl der Projekte und 

Fördersummen in den beiden Jahren entwickelt? 

Die betreffenden Projekte und Fördersummen sind in der Beilage (Tabellenblatt 

,.Regionalisierungsfonds") aufgelistet. 
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